

# 今年春节燃放烟花爆竹怎么限？

## ●中心城区“红蓝线”划定 ●限制区新增鄞州部分建成区和高新区 ●限制区放开时间为2月16日至3月6日

本报讯(记者冯璋 通讯员沈缙) 昨天我市春节期间中心城区烟花爆竹经营、燃放“红蓝线”划定。红线,即禁止经营、燃放区域,仍为慈城镇古县城区域、栎社国际机场区域及文物保护单位、学校医院等。蓝线,即限制区域,比去年范围扩大,基本覆盖中心城区。这是记者从昨天召开的全市烟花爆竹安全管理工作联系会议上获悉的消息。

### 限放区新增鄞州部分建成区和高新区

按照规定,今年中心城区禁止经营、燃放烟花爆竹的区域主要有:慈城镇古县城核心保护区和风貌协调区;宁波栎社国际机场跑道两端各两公里、两侧各1公里区域,具体包括俞家村等鄞州9个建制村;文物保护单位;车站、码头、飞机场等交通枢纽;铁路线路、输变电设施安

全保护区;医院、学校等重点防火区等。

“与往年比,今年中心城区烟花爆竹经营、燃放禁止区域范围没有变化,但限制区域范围扩大了,基本囊括了整个中心城区。”市安监局相关负责人说,今年限制区新增了高新区和鄞州部分建成区。

具体来说,限制经营、燃放区域主要包括海曙、江东、高新区行政区域;江北的中马、文教、白沙、孔浦、甬江街道;庄桥街道部分区域,即北至原火车站货运线,南至姚江,西至江北大道,东至丽江东路李隘渡段围成区域;鄞州大道以北,福庆南路以西,奉化江以东及与海曙区、江东区相连接区域以南围成的区域。

### 2月16日至3月6日可经售燃放

春节期间,市民何时可以燃

放烟花爆竹?据了解,中心城区限制经营、燃放烟花爆竹区域允许在2月16日至3月6日(农历十二月二十八至正月十六)这19天里,可以经售、燃放烟花爆竹,其他时间禁止。

目前我市有资质的烟花爆竹批发商有17家,这些批发单位向季节性零售经营网点配送烟花爆竹的时间为今年2月13日(农历十二月二十五)开始,不得提前配送。

在允许经营、燃放烟花爆竹期间,当市环保、气象部门发布大气重污染橙色、红色预警时,我市将禁止销售、燃放烟花爆竹。

### 对违规经营、燃放行为处以罚款

记者了解到,与往年相比,今年中心城区烟花爆竹零售点数量减少了将近一半。“这主要是因为部门规章调整后,烟花爆竹

零售点设立门槛提高所致,诸如城市建成区内烟花爆竹零售点不得与居民居住场所设置在同一建筑物内。”这位负责人表示。

如何确定购买烟花爆竹的零售点属于正规网点?按照规定,零售网点的经营许可证和营业执照都要“上墙”并按照要求悬挂在醒目位置,市民购买时一般可以看到。而在市民买到的烟花爆竹上,也印有批发企业的产品标签,原则上零售店须在本区域定点批发,不能跨区。目前我市安监、公安、城管等部门已成立联合督察组,依法查处非法、违规经营、运输燃放烟花爆竹行为。对违规经营、燃放行为将处以罚款。

对于违规经营烟花爆竹的,市民可拨打安监局热线12350举报;对于违规燃放的,可拨打公安部门电话举报,具体为海曙81987110、江东87711110、江北87679370、鄞州88155093、高新区87900110。

### 10部门联合发出倡议

### 春节开门关门 开业竣工不放“炮”

本报讯(记者冯璋 通讯员沈缙) 昨天我市文明办、市机关党工委、市安监局等10个部门联合发出春节期间文明安全燃放烟花爆竹倡议,“党政机关、企事业单位、社会团体不燃放烟花爆竹,不放‘开门炮’、‘开业炮’、‘关门炮’、‘竣工炮’”。

### 去年烟花爆竹人身伤害事故28起

本报讯(记者冯璋 通讯员沈缙) 昨天召开的全市烟花爆竹安全管理工作联席会议上,我市通报了去年春节期间烟花爆竹监管情况。去年全市因烟花爆竹引发的人身伤亡事故28起,同比下降35%。

## 及时换票 提早到站 注意防扒 “公安和铁路”教你春运平安出行

本报讯(记者张燕 实习生魏佳枫) 昨日,铁路宁波站和公安部门联合向旅客发出提醒:乘车当日提早一个小时左右到车站候车,有必要的旅客提早换取纸质车票;上海铁路公安局宁波站派出所向旅客提供防扒技巧。春运即将开闸,市春运办预计今年我市铁路客运量达到468万人次,同比上升20%。从2月4日到3月15日春运期间,宁波火车站将开行96对旅客列车,预计发送180万旅客,目前各项工作正有序平稳开展。

### 身份证验票不“通吃”,有些车次要换取纸质票

随着火车票实名制和网络售票的实行,不少市民不需要换取纸质车票就可上车,不过,并不是所有的身份证能被顺利读取。据介绍,目前仅有购买高铁和动车(即G和D字头车次)车票的乘客,可以通过身份证直接乘车;普通列车并不能支持身份证验票。其次,即使是购买了G或D字头车票,个别乘客的身份证可能因芯片故障而不被读取,导致不能顺利上车。另外,D656次列车(宁波到郑州)因沿途并非所有车站支持身份证验票,所以也需换取纸质车票。

### 进站高峰期一天里有3个,出行前早早规划好时间

春运期间,乘车当日应提早一个小时左右到车站候车。每天7时到10时、12时到14时、19时到22时,是春运列车进站高峰期,也是旅客进站的人潮涌动时,这些时段无论是安检还是乘车的客流都大幅增加,增加了排队等候时间。为此,春运期间,车站将普通列车的检票时间提前至开车前30分钟以上,动车类也将提

早半小时左右开始检票。

### 贵重物品要看好,“高危”地段要特别当心

春运期间,公安部门和车站方面加强了安全防范;对于普通旅客来说,也要提高安全意识。上海铁路局宁波站派出所教导员徐骏表示,春运期间公安部门将增加一倍的警力加强安全巡逻,同时会增加2辆带有应急装备的车辆保障宁波站的安全,在每个关键点放置防暴器械,同时派出便衣小分队在车站防扒。

对于乘客来说,徐骏提醒要特别注意在取票口、进站口、车门口、电梯口等“高危”地段对随身物品的看护,尽量将包放在身体前面,切忌将手机、现金等随手放在口袋,给小偷留下可乘之机。旅途劳累的乘客在休息时,可以将包放在自己身后,并且要随时关注自己周围的人,多留一个心眼,就多一分安全。

铁路宁波站设有服务台,旅客在车站遇到困难可以拨打热线56165590。

### 新闻链接

#### 看看余票情况

记者从12306购票网站查询到,截至发稿时,1月31日到2月3日,从宁波开往安徽方向的列车车票基本售完,节后票量仍有剩余;从宁波开往东北方向的列车,从2月13日到16日基本无票;从宁波首发开往厦门北的列车2月19日到21日,各类车票均有少量剩余;1月30日到2月17日,从宁波开往河南的列车有少量无票。

(记者张燕 实习生魏佳枫)



### 乡村里的「3D课堂」

昨日,宁波3D打印研发团队“3D创力社”前往奉化万竹乡万竹小学,向师生现场演示和传授3D打印技术,并赠送了一台3D打印机。图为孩子们在观看3D打印“进行时”。(实习生蔡明杰 摄)

## 有不少人匆忙还公共自行车时——

# 在车篮里遗落了什么?

本报记者 张燕 实习生 魏佳枫 通讯员 梅佳怡



### 新闻聚焦

选拨热点 关注民情 追求出色的新闻

象山重大项目新城杯征文

公共自行车上的车篮大大方便了骑车人。一袋菜、一本书、一个包……车篮不大,能装的东西还真不少,但也有不少马虎匆匆还车时,将这些东西落在车篮里。

市民遗落在车篮里的,到底是什么?

### 闪光点:万元现金归还失主

这应该是公共自行车运营以来,金额最大的一笔失物了。就在几天前的一个早上,公共自行车服务人员吕福弟像往常一样,在对鄞州人社局自行车网点进行巡查时,发现编号“雨-02444”车车篮里有一只钱包,内有现金13000元、多张银行卡等贵重物件。

吕师傅立刻将详细情况上报给区域调度,同时自己在网点上等待失主的出现。区域调度通过公司后台系统寻找失主信息,通知他去鄞州管理处领取失物,同时派员前往网点与吕师傅交接。

在租用量较大的东门口网点,公共自行车服务人员陶师傅告诉记者,平时在公共自行车上丢东西的人真是不少,他捡到过的失物就有雨伞、钱包、零食、各种早点等,一般小物件,服务员会先将失物放置在原自行车租赁点,

要是第二天失主还没有来认领,就会上交到区失物管理处,重要的物品也会上报服务热线进行信息登记。服务员李师傅说:“丢东西的人太多啦,光东门口这一个站点,我们发现后及时提醒市民拿回的物品一天内就有8起。”

### 遗憾点:车篮成流动垃圾箱

我市现有公共自行车两万余辆,网点800个,以服务员流动式服务为主,宁波公共自行车日最高租车量达12.7万次,由于车辆的借还频率较高,使车篮里的失物不容易寻找到失主。市民李小姐就曾将雨伞落在车篮里,可是半小时后回想起来去寻找,伞已经不见了。

除了有用的东西被“顺手牵羊”,把车篮当成流动的“垃圾箱”成为公共自行车使用的不文明现象之一。笔者发现,有些人顺手将牛奶盒、早餐塑料袋、餐巾纸等扔在车篮里,在还车时却没有及时清理掉。公共自行车公司相关负责人表示,服务员每天的“必修课”之一就是对接网点的车辆及设备进行保洁。

### 六成骑车人用上车篮

笔者在调查中发现,大多数骑车人利用车篮放东西的习惯。除了双肩包外,一些小物品如雨伞雨衣、小钱包、手提包等,大家图方便,随手扔在车篮中。笔者随机询问的10名借车者中,有6人把随身物品放在了车篮中,

## 宁波两会进入倒计时 各项工作准备就绪

本报讯(记者黄合 俞永均) 昨日上午,市十四届人大五次会议、市政协十四届四次会议举行新闻发布会,今年两会各项准备工作已全部就绪。

市人大常委会研究室副主任、新闻发言人郑虹通报了市十四届人大五次会议筹备情况、议程及日程安排。市十四届人大五次会议将于2月4日至8日举行,正式会期为5天。本次大会将审议表决《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例(草案)》、《宁波市人民代表大会会议事规则(修改草案)》等法规草案,让代表更加积极参与立法工作,推动地方立法民主化进程,推进人民代表大会制度与时俱进。同时,为进一步提高审议质量,本次大会除继续采用代表团审议和代表小组审议两种形式外,增加了财政预算联组审议和农村生活污水治理专题审议。此外,大会将首次启用电子表决方式,对会议议程、大会主席团名单等草案,对拟提请表决的地方性法规、议事规则和六个报告的决议草案等将采用电子表决。

市政协十四届四次会议新闻宣传组负责人、研究室副主任朱安伟通报了市政协十四届四次会议筹备情况。本次会议2月2日至5日举行,会期4天,包括开幕式、委员大会发言、补选常务委员会组成人员和闭幕会等。会议还安排了协商交流会、列席人大会议、小组或联组讨论等活动。按照务实节俭的原则,今年政协会议继续精简简报篇幅和精炼简报内容,参阅资料既不提供纸质材料,也不制作光盘发放,委员直接登录宁波政协网进行查阅,委员和列席人员统一乘车参加各项活动。为了积极回应社会关切,市政协十四届四次会议就“公正办案,提高司法公信力”开展协商交流,并继续设立全体会议提案,邀请公民代表旁听政协会议。大会发言将安排委员上主席台发言,同时邀请甬籍省政协港澳委员列席会议。

## 我市举行海外高层次人才联谊会年会

本报讯(记者黄合 通讯员勇轩) “过去一年间,‘3315计划’人才创办的企业从129家增长到168家,实现销售从79家增长到110家,实现盈利从43家上升至61家,其中上缴税收1.2亿元,同比增长了94%。”

昨日下午,在2014宁波市海外高层次人才联谊会年会上,市委常委、组织部部长杨立平晒出了在甬创业的海外高层次人才2014年的“成绩单”。经过多年的酝酿,以“3315计划”为代表的海外高层次人才逐步在甬站稳了脚跟,创办企业陆续驶上了发展的快车道。

在昨日的活动现场,高层次人才代表们齐聚一堂,畅谈了一年以来在甬创业创新的感悟和体会。截至目前,累计有266名个人和84个团队入选我市“3315计划”,宁波这个“蔚蓝色智谷”在海内外人才中的影响力不断扩大。

现场还聘请了一批“3315计划”助创专员。春节以后,针对海外高层次人才企业“引才难”问题,市委组织部将牵头组织到知名高校举办系列专场招聘会,开辟以才引才新渠道,引来更多优秀人才。

## 市领导检查 春运安全生产工作

本报讯(记者张燕) 一年一度的春运即将来临,昨日,副市长王仁洲率交通、公安、安监等部门负责人检查我市春运安全生产工作。

检查组一行先后来到机场、汽车南站、铁路宁波站等地,对各场、站安检设施及运行情况,候车(机)区、车站下客点等人流容易集中的关键点进行检查。王仁洲听取了各相关部门工作汇报,要求落实责任,完善举措,加强保障,全力做好春运各项工作。

我市今年春运将于2月4日开始,为期40天。春运期间预计全市公铁水空(不含公共交通)客运量1540万人次。目前,春运准备工作基本就绪,春运形势总体平稳。

## 吕忠达获宁波科技创新最高奖

本报讯(记者陈敏 通讯员陈红 谭超华) 宁波市科技工作会议昨日举行,宁波工程学院院长吕忠达获2014年度宁波市科技创新特别奖,这一奖项是宁波市科技创新的最高奖项。

吕忠达是著名的桥梁专家,主持建造了宁波招宝山大桥、杭州湾跨海大桥、象山港大桥等多座桥梁。吕忠达是杭州湾跨海大桥工程指挥部副总指挥,在大桥建造过程中提出多项创新性设计,解决了诸多技术难题。

吕忠达还主持了船撞桥新型防护技术研究,通过实船撞击试验,提出了新的防船撞理论,并成功开发了新型的既保护大桥、又保护船舶和环境防船撞柔性防护装置。

## 《宁波港口经济圈发展战略研究》课题通过专家评审

本报讯(记者包凌雁 通讯员俞仲智) 昨天下午,由市委改委组织、国家发改委宏观经济研究院承担的《宁波港口经济圈发展战略研究》课题通过专家评审。

该课题提出,宁波港口经济圈的发展定位为“国家丝绸之路经济带综合试验区、江海联运综合试验区、国家重大大宗资源配置中心、长江经济带发展的重要引擎和陆海统筹发展的先导区”。宁波港口经济圈将形成以21世纪海上丝绸之路和长江经济带两条“走廊”为依托,以现代临港经济和现代服务业为主要支撑,经贸人文紧密联系、协调发展的港口经济圈。

在评审会上,来自国家发改委国土开发地区经济研究所、上海交通港口局、宁波港集团、宁波大学等的专家和市级有关部门负责人,就课题经济圈的特征内涵、发展基础、机遇挑战、政策建议等内容进行审议。

## 昨日四明山区降雪



图为四明山区雪景局部。

本报讯(通讯员王永春 记者陈朝霞) 受冷空气影响,昨天上午,四明山区降雪。目前,余姚四明山镇的城乡公交已全部停运。

29日18时,四明山区开始降雪。昨天早上7时多,笔者在四明山森林公园看到,公园内地面积雪有

二厘米厚,漫山的冰雪为森林披上了一层厚厚的银装,美丽的雪景吸引了许多冰雪爱好者前往赏雪。

据悉,目前前往四明山的路面多有积雪,来往车辆应小心行驶。笔者在四明山镇城乡公交站了解到,目前四明山镇的城乡公交已全部停运。